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Причины отклонений в поведении подростка – это, во многом,  результат социальной напряженности в современном российском обществе. Статистика показывает, что предпринимаемые меры не изменяют ситуацию коренным образом, а только показывают необходимость разработки новых подходов, методов и форм предупреждения девиантного поведения у несовершеннолетних. 
Результаты многочисленных исследований указывают на то, что социальные детерминанты девиантного поведения юношей и девушек многочислены и имеют различную степень воздействия (С.Б. Думов, А.С. Думов, В.Д. Менделевич). Данное явление, на наш взгляд, можно снизить, учитывая гендерные особенности юношей и девушек в образовательном процессе.
Согласно полученным в ходе нашего исследования данным, только 23% педагогов владеют знаниями о гендерной социализации, используют в своей деятельности методы и формы гендерного воспитания и организовывают учебный процесс с учетом гендерных факторов. 31% наших респондентов, хоть и знакомы с основами гендерной педагогики, но считают, что воспитание мужественности и женственности подростков – это задача родителей. И 54% учителей, вообще, не знакомы с гендерными особенностями детей.

Исследования подростков (по методике И.К. Каширской) показывают, что информацию о взаимоотношениях мужчин и женщин, сведения по проблемам пола, подростки предпочитают получать из таких источников, как друзья, СМИ и Интернет, специальная литература. Родителей и учителей, по достоверности и доступности они ставят только на третью и четвертую позиции. 

Однако, возможности гендерного подхода в предупреждении девиантного поведения рассматриваются, на данный момент, недостаточно, хотя гендерные исследования уже не являются новыми для науки и интенсивно развиваются в  различных научных областях. 

Согласно концепции В.Д. Менделевича, гендерный подход также возможно использовать в оценке поведенческой нормы, патологии и девиаций. Он исходит из представлений о существовании традиционных полоролевых стереотипов поведения, мужском и женском стиле. В рамках данного подхода девиантным поведением, как отмечает автор, может считаться гиперролевое поведение и инверсию шаблонов гендерного стиля. 

Выбирая собственную гендерную позицию, ценностные ориентации, обеспечивающие формирование отношения к себе и выбор жизненных стратегий, подросток зачастую нетерпимо относится к индивидуальным вариациям в сфере гендерных отношений. Это, в свою очередь, приводит к нарушению гендерного поведение и может проявляться в подростковом сексизме, насилии и агрессии, гендерном конфликте, нарушении собственной гендерной идентичности. Все это усугубляют укоренившиеся и активно пропагандируемые гендерные стереотипы, транслируемые родителями, педагогами, СМИ. 
В профилактике девиантного поведения гендерный подход может быть реализован через целенаправленное и организованное гендерное воспитание молодежи на всех уровнях.

Недостаточность знаний, несформированность культуры взаимоотношений между мальчиками и девочками во взрослом возрасте только усугубляется. Поэтому использование гендерного подхода к профилактике девиантного поведения может снизить рост отклонений и способствовать развитию гендерной культуры у молодежи. 

Таким образом, очевидно, что профилактику девиантного поведения на основе гендерного подхода необходимо проводить в общеобразовательных учреждениях с подростками и родителями.
Можно выделить следующие задачи гендерного подхода к предупреждению девиантного поведения в школе: 
- выявление педагогических аспектов процесса гендерной идентификации (влияние взаимодействий с родителями, сверстниками, педагогами, а также влияние СМИ на становление гендерной идентичности индивидов обоего пола); 
- проведение гендерной экспертизы образовательных программ и учебных пособий с целью выяснения, каким образом они влияют на гендерную социализацию, выявление гендерных стереотипов и сексистских установок в содержании урока и поведении учителя; анализ роли учебно-воспитательной среды школы в процессе гендерной идентификации девочек и мальчиков; 
- изучение наиболее жестких, устойчивых и распространенных гендерных стереотипов, установок и предубеждений в педагогической школьной практике, объяснение их природы, социальной обусловленности и разработка методов их эффективной реконструкции; выявление закономерности педагогического влияния учителя на гендерные идентичности учеников; 
- изучение гендерных аспектов педагогического взаимодействия и т.д. (Е.Н. Каменская). 
Реализация данного подхода осложняется следующими проблемами: слабой разработанностью методической и диагностической базы; неподготовленностью педагогов, отсутствие гендерной политики в СМИ.  
Для решения указанных выше затруднений на базе Кубанского государственного университета, Факультета педагогики, психологии и коммуникативистики для студентов направления бакалавр педагогики разработана программа «Основы гендерной педагогики», способствующая овладению студентами знаниями, умениями и навыками в данной области.

Кроме теоретической подготовки, данная программа, на наш взгляд, должна способствовать формированию гендерной компетентности, для этого в курсе предусмотрены практические занятия. 

При организации практикума используются разнообразные формы и методы работы, позволяющие студентам побывать в роли как организатора упражнений и игр, которые помогают лучше осознать истоки и влияние на нашу жизнь стереотипов в отношении предпочтений, возможностей и обязанностей девочек и мальчиков так и в роли участников. Студенты также получат методические рекомендации по выбору упражнений и структурированию занятий в зависимости от возраста и состава учащихся.

Таким образом, содержанием программы охвачены все основные сферы жизнедеятельности человека, в которых формируются отношения между представителями различных полов, принимаемые нами как базовые человеческие отношения. Мы полагаем, что разработанная нами программа призвана содействовать воспитанию качественно нового педагога, способного при организации своей деятельности учитывать такой важнейший фактор как гендер.

