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 Координационная химия и особенности строения соединений германия(IV) с многоосновными органическими кислотами
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Изучено комплексообразование устойчивых в водных растворах соединений Ge(IV) с комплексонами – аминополикарбоновыми, гидроксикарбоновыми и  оксиэтилидендифосфоновой (H4Oedph) кислотами. Синтезированные соединения   охарактеризованы методами ИК-спектроскопии и термического анализа (И.И.Сейфуллина, Е.Э.Марцинко, ОдГУ, Украина). Кристаллическая и молекулярная структура более 40 соединений вышеуказанных классов охарактеризована методом монокристального рентгеноструктурного анализа.
Структурно изученные  соединения демонстрируют многообразие типов структур – гомо- и гетерометаллические, олигомерные (моно-, би-, три-, гексаядерные) и полимерные 1D-цепочечные, 2D-слоистые, 3D-каркасные.
В зависимости от условий синтеза (рН, температура) полученные комплексы различаются комплексообразующей формулой: Ge4+, а также гидролизованные GeOH3+ и Ge(OH)22+.. Aтомы Ge(IV), как правило, имеют искаженную октаэдрическую координацию атомами кислорода концевых и мостиковых гидроксогрупп, карбоновых (L1), аминокарбоновых (L2) и H4Oedph-лигандов, а также атомов азота лигандов L2. Не характерное для германия координационное число, равное пяти, координационный полиэдр – тетрагональная пирамида (4OTart + OH) или тригональная бипирамида (4OCit + OH; 4OTog + OH) реализуется в биядерных комплексах германия(IV)  соответственно с анионами винной (H4Tart), лимонной (H4Cit) и триоксиглутаровой (H4Tog) кислот.
