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В докладе представлены  данные о взаимосвязи строения, люминесцентных, механолюминесцентных, термохромных, оптических хемосенсорных и фотохимических свойств координационных соединений РЗЭ и полимерных композиций на их основе; соединений галогенидов Te(IV) и Sb(III) с внешнесферными азотсодержащими катионами; (-дикетонатов дифторида бора. 
Методами стационарной и время-разрешенной спектроскопии исследованы процессы агрегации ряда (-дикетонатов дифторида бора в растворах и кристаллах. 

Полученные данные могут быть использованы при разработке оптических хемосенсорных материалов для детектирования паров химических соединений, включая газы метаболиты, в частности, паров полярных растворителей, аммиака, ацетона и моноциклических ароматических углеводородов. Приведены примеры нано- и микроструктурированных функциональных оптических материалов на основе комплексных соединений лантаноидов и бора. Показаны примеры оптических материалов перспективных для разработки устройств для преобразования и обработки оптических сигналов, записи как статических, так и динамических оптических элементов хранения и обработки оптической информации, для голографии,  устройств интегральной оптики. Определена перспектива поиска новых функциональных полимерных систем для нужд оптической сенсорики, мониторинга окружающей среды, оптоэлектроники.

