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В последнее время усиливается интерес к изучению люминесцентных свойств азотсодержащих аналогов βдикетонатов дифторида бора [1,2, 3]. Кетоиминаты дифторида бора обладает интенсивной люминесценцией в кристаллическом состоянии и перспективны для разработки полимерных функциональных материалов. 
В докладе представлены результаты изучения твердофазной реакции фотодимеризации ряда кетоиминатов дифторида бора (схема, I – IV) методами люминесцентной, ИК-спектроскопии и электронной микроскопии. Показано, что при УФ-облучении кристаллов соединений I – IV наблюдается увеличение интенсивности люминесценции в 2-3 раза. При этом наблюдаются изменения в спектрах люминесценции, характер которых зависит от особенностей кристаллической упаковки соединений I – IV. Для соединений (I, III и IV), склонных к образованию эксимеров, помимо возрастания интенсивности люминесценции наблюдается гипсохромное смещение максимумов полос. С другой стороны, в случае кристаллов (II), в которых степень перекрывания молекул в кристалле невелика, смещения максимумов полосы люминесценции не наблюдается. Наблюдаемые спектральные изменения связаны с процессом фотодимеризации молекул люминофора на поверхности кристаллов I – IV. Выдерживание облученных образцов в темновых условиях приводит к дальнейшему увеличению интенсивности люминесценции в 2-3  раза. 
По данным электронной микроскопии для I при УФ-облучении происходит растрескивание кристаллов, обусловленное образованием фотодимеров (см. схема). Во время темновой фазы протекает реакция, обратная фотодимеризации, при этом наблюдается восстановление морфологии поверхности кристаллов. 


Тенденция к разгоранию люминесценции прослеживается и для полиэтиленовых композиций на основе кетоиминатов дифторида бора I – IV. При этом, в отличие от кристаллов, при облучении полимерных композиций наблюдается уменьшение интенсивности люминесценции, однако во время темновой фазы интенсивность люминесценции восстанавливается. 
Обнаруженные фотохимические свойства кетоиминатов дифторида бора могут быть использованы для разработки перспективных функциональных оптических материалов. 

Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и образования РФ в рамках реализации проектной части государственного задания в сфере научной деятельности (шифр заявки № 1517) и частично при поддержке ДВФУ, проект №14-08-3/6-31_и. 
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